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Национална конференция  

„НУЛЕВОЕНЕРГИЙНИТЕ СГРАДИ: БЪДЕЩЕТО Е СЕГА“  

31 май – 2 юни, Експо център „Флора“, Бургас 

Избрано от медиите 

Китай: Дайте въглища! Китайската енергетика праща много и различни сигнали в последните години, но е важна общата картина 
Симеон Белорешки, Капитал, 01.04.2023 
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2023/04/01/4467418_kitai_daite_vuglishta/ 
 
Руското влияние в България: "Вечната дружба" от енергетиката. През сектора минават най-големите парични потоци, които поддържат и разделението в 
обществото за политическия модел Русия или Европа 
Евгени Ахмадзай, Капитал, 02.04.2023 
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2023/04/02/4465772_vechnata_drujba_ot_energetikata/ 
 
Малки модулни реактори и бъдещето на ядрения сектор. Нови технологии за по-малки и по-евтини решения се очаква да спомогнат развитието на секто-
ра, но все още остават само на теория 
Антон Чепилски, Капитал, 03.04.2023 
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2023/04/03/4468205_malki_modulni_reaktori_i_budeshteto_na_iadreniia_sektor/ 
 
Франция настоява ядрената енергия да бъде призната в „зеления“ закон на ЕС 
Paul Messad, EURACTIV France, 04.04.2023 
https://euractiv.bg/section//енергетика/news/франция-настоява-ядрената-енергия-да/ 
 
Енергийният министър поиска на свой ред санкции за Германия след изказване за руското ядрено гориво 
Васил Хаджийски, Дневник, 05.04.2023 
https://www.dnevnik.bg/politika/2023/04/05/4469155_energiiniiat_ministur_poiska_na_svoi_red_sankcii_za/ 
 
България се сети, че може да получи пари за умни уреди и зарядни станции. Правителството одобри списък с приоритетни инвестиции по Фонда за мо-
дернизация 
Румяна Гочева, Капитал, 06.04.2023 
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/ikonomika/2023/04/06/4469506_bulgariia_se_seti_che_moje_da_poluchi_pari_za_umni/ 
 
BNEF: Инвестициите в енергийния преход надхвърлят 1,1 трлн. долара през 2022 г. 
Георги Велев, 3e-news, 09.04.2023 
https://3e-news.net/bg/a/view/42780/bnef-investiciite-v-energijnija-prehod-nadhvyrljat-1-1-trln-dolara-prez-2022-g 
 
Проклятието на въглищата: От най-евтиния ток преди година Полша вече е с най-скъпия. Средната цена на електроенергията в страната през последни-
те седмици е изненадващо висока и това се дължи ТЕЦ-овете. 
Евгени Ахмадзай, Капитал, 11.04.2023 
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2023/04/11/4471105_prokliatieto_na_vuglishtata_ot_nai-evtiniia_tok_predi/ 
 
 
Нужна е по-целенасочена политика на държавата за развитие на електроенергийните мрежи и да се развиват ВЕИ проектите 
3E news, 11.04.2023 
https://3e-news.net/bg/a/view/42838/nujna-e-po-celenasochena-politika-na-dyrjavata-za-razvitie-na-elektroenergijnite-mreji-i-da-se-razvivat-vei-proektite 
 
КЕВР прие изменения и допълнения в Правилата за търговия с електрическа енергия. Инициираните от регулатора промени повишават ефективността 
на балансиращия пазар. Създават се предпоставки за участие на пазара на операторите на затворени електроразпределителни мрежи и на съоръженията 
за съхранение 
3E news, 11.04.2023 
https://3e-news.net/bg/a/view/42843/kevr-prie-izmenenija-i-dopylnenija-v-pravilata-za-tyrgovija-s-elektricheska-energija 
 
Германия казва „Сбогом“ на ядрената енергия 
Nikolaus J. Kurmayer, EURACTIV.com, превод Антония Коцева, 12.04.2023 
https://euractiv.bg/section/енергетика/news/германия-казва-сбогом-на-ядрената-ен/ 
 
Светът прави повече чиста енергия, но изкопаемите горива остават водещи 
Йовка Димитрова, Дневник, 12.04.2023 
https://www.dnevnik.bg/sviat/2023/04/12/4471726_svetut_pravi_poveche_chista_energiia_no_izkopaemite/ 
 
Г-7 си постави още по-големи цели за слънчева и вятърна енергия 
EURACTIV.com with Reuters, превод Антония Коцева, 17.04.2023 
https://euractiv.bg/section/енергетика/news/г-7-си-постави-още-по-големи-цели-за-слън 
 
Какво e "Светата троица" на Зелената сделка и как тя стигна до всеки джоб 
Йовка Димитрова, Дневник, 19.04.2023 
https://www.dnevnik.bg/evropa/na_edna_masa_s_evropa/2023/04/19/4473408_kakvo_i_svetata_troica_na_zelenata_sdelka_i_kak_stigna/ 
 
Водородната политика на ЕС е заплетена в сложна рамка, а това стресира инвеститорите 
Георги Велев, 3e-news, 21.04.2023 
https://3e-news.net/bg/a/view/43054/vodorodnata-politika-na-es-e-zapletena-v-slojna-ramka-a-tova-stresira-investitorite 
 
Спад на емисиите на ПГ в ЕС с 30 % в периода 1990 – 2021 
Институт за енергиен мениджмънт, 21.04.2023 
https://www.emi-bg.com/спад-на-емисиите-на-пг-в-ес-с-30-в-периода-1990/ 
 
BPIE: Ако всички жилищни сгради в ЕС бяха обновени, бихме спестили 44% от крайното потребление на енергия 
Рая Лечева, 3e-news, 25.04.2023 
https://3e-news.net/bg/a/view/43159/bpie-ako-vsichki-jilishtni-sgradi-v-es-bjaha-obnoveni-bihme-spestili-44-ot-krajnoto-potreblenie-na-energija 
 
ЕС одобри мащабна реформа на пазара на въглеродни емисии, България гласува с въздържал се 
Дневник, 25.04.2023 
https://www.dnevnik.bg/evropa/2023/04/25/4475825_es_odobri_mashtabna_reforma_na_pazara_na_vuglerodni/ 
 
Азерската SOCAR става конкурент на "Булгаргаз" за вътрешния пазар. Компанията ще получи от КЕВР лиценз за търговия с природен газ до две седми-
ци, ще отвори офис тук и вероятно ще осигури 1 млрд. куб. м. годишно, което е 35% от потреблението на България 
Евгени Ахмадзай, Капитал, 26.04.2023 
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2023/04/26/4476013_azerskata_sokar_stava_konkurent_na_bulgargaz_za/ 
 
Санирането с пари от Плана за възстановяване ще става и с ЕСКО договори. Това ще улесни собствениците при осигуряване на съфинансирането за обно-
вяване на жилищата и ще гарантира ефективност на проектите 
Румяна Гочева, Капитал, 26.04.2023 
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/ikonomika/2023/04/26/4475847_saniraneto_s_pari_ot_plana_za_vuzstanoviavane_shte/ 
 
Зам.-министър Ива Петрова:  
Програма ВЕЕЕЕС създава добри проекти с висока добавена стойност. До април 2024 г. се очаква да бъдат завършени проектите по ВЕИ и енергийна 
ефективност в различните общини 
3E news, 27.04.2023 
https://3e-news.net/bg/a/view/43226/zam-ministyr-iva-petrova-programa-veeees-syzdava-dobri-proekti-s-visoka-dobavena-stojnost 
 
https://3e-news.net/bg/a/view/43103/izvodite-ot-proekt-slynchevi-gradove-v-burgas-i-sofija-golemite-mnogofamilni-sgradi-u-nas-sa-izkluchitelno-podhodjashti-za-fotovoltaici 
 
Eurovent публикува Ръководство за покривни ОВК модули 
Екатерина Амова, hvac-bulgaria.com, 07.04.2023   
https://hvac-bulgaria.com/article/2641-eurovent-publikuva-rakovodstvo-za-pokrivni-ovk-moduli 

Общинска мрежа за енергийна ефективност ЕкоЕнергия 

тел. 02 963 17 14; 02 963 07 23; 02 963 02 69; 02 963 21 69 

факс: 02 963 25 74 
e-mail: ecoenergy@ecoenergy-bg.net 

www.ecoenergy-bg.net 

Цялата отговорност за съдържанието на тази публикация се поема от 

авторите. Тя не отразява задължително мнението на Европейската 

общност. Европейската агенция за конкурентоспособност и иновации 

и Европейската комисия не носят отговорност за използваната по 

какъвто и да е начин информация, съдържаща се в нея.  

В периода 31 май – 2 юни в Експо център “Флора”, Бургас и онлайн, Центърът за енергийна 

ефективност ЕнЕфект и Общинската мрежа за енергийна ефективност ЕкоЕнергия организират 

национална конференция "НУЛЕВОЕНЕРГИЙНИТЕ СГРАДИ: БЪДЕЩЕТО Е СЕГА". 

Първият ден от събитието ще бъде посветен на развитието на знания и умения за енергийна 

ефективност на сградите, като участниците ще могат да се запознаят с актуални обучителни 

схеми и образователни възможности, а програмата за деня ще приключи с открита дискусия 

за развиването на система за продължаваща професионална квалификация. 

Финансирането на нулевоенергийни сгради и сградно обновяване ще бъде във фокуса на по-

редната кръгла маса за финансиране на инвестиции в енергийна ефективност в България, ко-

ято ще се проведе през втория ден,1-ви юни. В две последователни специализирани сесии ще 

се дискутират въпроси, свързани с преминаването към съфинансиране от страна на собстве-

ниците при изпълнението на националните програми за сградно обновяване и съществуващи-

те финансови механизми. 

Централната тема за третия ден на конференцията е ролята на местните власти за изпълнени-

ето на европейските и национални политики за климат и енергетика, като в програмата е 

предвиден и специализиран семинар за финансиране на общински инвестиции в енергийна 

ефективност с участието на представители на Европейската инвестиционна банка. 

 

Съпътстващата програма през трите дни включва: 

 Учебен семинар за проектанти и строителни специалисти, както и семинар за домоупра-

вители и собственици на жилища; 

 Провеждане на демонстрации и фирмени представяния на най-новите строителни мате-

риали, изделия и технологии; 

 Семинари за представяне на програми за финансиране и технологии за ВЕИ; 

 Обсъждане на възможностите за реализация на енергийни кооперативи в България; 

 Представяне на първата в България нулевоенергийна каравана. 

Линк за регистрация: https://forms.gle/xbcFKaDP34VR1vBs7  

 

Предварителна програма и детайли за събитието очаквайте в най-скоро време на страниците 
на ЕнЕфект и ЕкоЕнергия във Facebook, както и по e-mail.  

Създава се Експертен съвет по кръгова икономика и зелен преход 

Създава се Експертен съвет по въпросите, свързани с кръговата икономика и зеления пре-
ход. Това стана ясно на среща между министъра на икономиката и индустрията Никола 
Стоянов с представители на научните среди и работодателски организации. 

„Експертният съвет трябва много бързо да заработи, защото е факт, че България изостава 
с прехода към кръгова икономика“, заяви министър Стоянов. „Основната задача на члено-
вете му ще бъде да изготвят предложения и план с конкретни мерки и съвместни действия 
на бизнеса, държавата и научните среди, за да се навакса забавянето ни“, поясни още той 
и добави, че „в съвета ще бъдат поканени за участие представители на Министерството на 
иновациите и растежа и Министерството на образованието и науката. 

Участниците в срещата коментираха, че е необходим изцяло нов подход в отношението 
към опазването на околната среда. „Финансирането на действия в тази посока от страна 
на компаниите е не само инвестиция в бизнеса им, но ще донесе и добавена стойност за 
икономиката ни“, каза още икономическият министър. По време на днешния разговор ак-
цент беше поставен и върху употребата на производствените отпадъци като суровина, която може отново да се използва или дори да 
се продаде на друго предприятие. 

Проф. Николай Щерев, председател на Асоциацията на преподавателите по икономика и управление в индустрията заяви, че е 
„много важно уроците за опазване на околната среда да бъдат включени в по-голяма степен в училищното образование, а универси-
тетите ще имат последваща роля при обучението на бъдещите предприемачи“. 

Цветан Симеонов, председател на УС на Българската търговско-промишлена палата предложи да се създаде база данни с експерти 
по екология и кръгова икономика, с автобиография и изпълнени проекти, за да могат предприятията да намират по-лесно подготве-
ни експерти, които да ги подпомагат в тази дейност. БТПП са готови да се включат и в подготовката на анкета за самооценка на 
предприятията, за да могат сами да проверят какво е нивото им на развитие в сферата на кръговата икономика. 

В срещата взеха участие зам.-министърът на икономиката и индустрията Янко Топалов, представители на ръководството на Висшето 
училище по агробизнес и развитие на регионите, проф. Божидар Хаджиев от Института за икономически изследвания към БАН, 
проф. Николай Щерев, председател на Асоциацията на преподавателите по икономика и управление в индустрията, Цветан Симео-
нов, председател на УС на Българската търговско-промишлена палата. 

Повече на: МЕ 

Предстоящо: 

 

Форум C4E, Саморин, Словакия, 23
– 26 май 2023 г. 

Отворена покана за кандидатстване 
по European City Facility до 30 юни 
2023 г. 
 
Отворена покана за набиране на пи-
лотни проекти по нова инициатива 
на ЕС – "Citizen-Led Renovation" до 
31 май 2023 г.  
 
Техническият университет – София 

организира курс за обучение на 
КОНСУЛТАНТИ ПО ЕНЕРГИЙНА 
ЕФЕКТИВНОСТ НА СГРАДИ за 
ниво 1 - повече ТУК 

Две нови покани в рамките на Scala-

ble cities за набиране на експерти за 
провеждане на проучване относно: 

- Иновативни бизнес модели и схеми за 
финансиране на интелигентни градове 
- Стратегии за възпроизвеждане на 
интелигентни градове 
Краен срок и за двете: 23 май 2023 г., 
00:00 ч.—повече ТУК 
 

Над 4,6 млн. евро за развитие на „зелена инфраструктура“ в граничния район между България и 
Северна Македония в периода 2021- 2027 г. 

До 19 май се обсъждат публично насоките за кандидатстване 

Започва обществено обсъждане на насоките за кандидатстване с проекти по приори-
тета „По-зелен граничен регион“ на програма Интеррег (VI-A) ИПП България – Се-
верна Македония 2021-2027. Те са разработени от Управляващия орган на програма-
та - Министерството на регионалното развитие и благоустройството на България, 
съвместно с Националния партниращия орган в лицето на Министерството на местно-
то самоуправление на Република Северна Македония. Програмният приоритет насър-
чава развитието на по-зелен, нисковъглероден и устойчив граничен регион с иконо-
мика в преход към нулеви нетни въглеродни емисии чрез стимулиране на чист и 

справедлив енергиен преход, зелени инвестиции, кръгова икономика, смекчаване на последиците от изменението на климата и 
адаптиране към него, превенция на риска и устойчива градска мобилност. 

Целта на общественото обсъждане е да се идентифицират проектни предложения, които биха допринесли за създаване на „зелена 
инфраструктура“ в градските и крайградски райони, чиито широки последици оказват положително въздействие върху здравето и 
благосъстоянието на хората, подкрепят зелената икономика, създават възможности за работа и подобряват биологичното разнооб-
разие. 

Бюджетът на мярката е малко над 4,6 млн. евро. Предвиждат се инвестиции в изграждането на зелени площи в градските и крайг-
радските райони, развитие на естествени зелени градски зони като паркове, градини, съоръжения за зелени спортове, гори, обла-
городяване на изоставени зони и др. Допустими са инвестиции в развитието на зелена инфраструктура в градски и крайградски 
райони, подкрепени със съвместни стратегии и планове за действие. Сред целевите групи са местни власти и регионални структури 
на централната администрация, научноизследователски и академични институции, неправителствени организации  и др.   

Повече на: МРРБ 

"Превключи на зелено" - енергийната ефективност да бъде на първо 
място в строителството 

От догодина всички сгради трябва да са проектирани с близко до нулево потребление на 

енергия, дали това ще се случи реално 

Според европейските изисквания всич-

ки новопроектирани сгради от догодина 

да бъдат с близко до нулево потребле-

ние на енергия. Това съобщи изпълни-

телният директор на Агенцията за ус-

тойчиво енергийно развитие (АУЕР) 

инж. Ивайло Алексиев в началото на 

образователното събитие:  "Превключи 

на зелено!", организирано от Центъра 

на енергийна ефективност ЕнЕфект. 

Събитието ще се проведе от 21 до 23 

април включително по повод Деня на 

Земята (22 април) в Sofia Ring Mall. По 

думите на Алексиев нормативните 

изисквания в областта на енергийната ефективност са доста динамични и се разви-

ват постоянно, при това винаги в посока на повишаване на изискванията. Но няма 

достатъчно подготвени кадри, които да извършват качественото строителство на нулевоенер-

гийни сгради.  Но всички по веригата трябва да са наясно какво правят. В момента в Бълга-

рия стандартът е клас B и ако не се направят бързи промени и държава и бизнес не се вклю-

чат, това начинание ще бъде много трудно.  

Инж. Алексиев добави, че в Европейската комисия се дискутира поредната редакция на ди-

рективата, която дефинира изискванията за сгради с нулеви емисии. "Тоест, това е следващо-

то ниво на екологичност и енергийна ефективност“, добави изпълнителният директор АУЕР. 

Според него най-добрата подготовка за всякакви бъдещи кризи е висока енергийна ефектив-

ност с възобновяеми енергийни източници.  

Според изпълнителният директор на ЕнЕфект Драгомир Цанев целта на събитието е да бъдат 

показани реалните примери, които хората да видят на практика. Той посочи, че в района на 

търговския център е базирана нулевоенергийната каравана, а енергийна ефективност в кара-

вана се постига много по-трудно, отколкото в стандартен дом. Цанев се надява този пример 

да послужи не само за развитието на бизнеса с караваните, но и да навлезе в градската сре-

да.  

Целта е енергийната ефективност да бъде на първо място, а не луксът в сградата. Тогава це-

ната на нулевоенергийния дом съвсем се доближава до цената на обикновената къща. Кара-

ваната не се продава, но разходите по нея вече доближават 60 000 лева. Мащабът води до 

намаляване на цената, която ще е близка до цената на стандартна каравана, ако се спазват 

всички строителни норми, подчерта и Алексиев. 

Караваната постига златният немски стандарт за пасивна сграда и никой не я е правил в та-

къв обем с внимание към всеки детайл, заключи Цанев. Но ние имахме късмета да работим с 

най-добрите световни проектанти в областта и да държим на всеки елемент, коментира още 

той. Той сподели, че се е налагало на няколко пъти да правят корекции в начина, по който е 

била направена въздухоплътността на караваната и се е наложило да имат от фирмата, про-

изводител да покажат как се  поставят техните продукти. Караваната е с въздухоплътност 

колкото една голяма сграда, с топлоизолация 22 см от едната и 25 см от другата страна, ко-

ментираха в детайли специалистите от 

ЕнЕфект. Предстои да бъде инсталиран 

фотоволтаик и термопомпа. Вентилация-

та е изключително важене елемент и 

всяка нова сграда трябва да има подоб-

на система, подчертаха експерти-

те.  Норвегия, Финландия, Обединено 

кралство вентилация с рекуперация е 

задължително изискване. В старите жи-

лища такава система може по-трудно да 

се инсталира, защото изисква сериозни 

технически подобрения и смяна на въз-

духоводи например, но тя също трябва да е стандарт в съвременното строителство. 

Алексиев каза, че в момента има бум на желаещите за допълнителни обучения в сферата към 

Центровете за професионално образование, което се е случило най-вече заради мярката за 

изграждане на ВЕИ в промишлени предприятия, където изискване е професионален инстала-

тор да постави ВЕИ или термопомпа.  

На събитието бяха представени ново поколение термопомпи, които са изключително безшум-

ни. Но всяка нова технология си има специфика и например термопомпи са много подходящи 

за къща и ако ако постоянно обитавате тази къща, подчерта Александър Петров от LG 

Еlectronics. Той подчерта, че неговата 100 кв. м къща се отоплява на газ и харчи 2-3 пъти по-

вече от къщата на неговия колега от 200 кв.м, а използва термопомпа с топла вода. 

 
Снимка: На този слой пяна се вкореняват коренчетата седум, които се превръщат в прекрасна 

трева на всеки покрив. 

 

На събитието бяха представени възможности за озеленяване на покриви като може да си по-

ръчате седум от около 180 лева за кв м за над 100 кв. м в момента, който съвсем скоро ще се 

произвежда и в България, посочи арх. Мартина Тонева от Кнауф. 

Освен днешното изложение програмата на "Превключи на зелено!" включва и няколко семи-

нара. Първият ще бъде посветен на програмата на обновяване на многофамилни жилищни 

сгради. Вторият семинар ще разгледа възможностите за постигане на почти нулево енергийно 

потребление на сградите. Последната тема ще е за комфорта и здравословните условия на 

живот в сградите.  

Децата също ще могат да научат много за енергийната ефективност и защо не да започнат да 

обучават нас възрастните по темата, каза Драгомир Цанев.  

Източник: 3e-news 

Схемата за търговия с емисии на ЕС и нейното бъдеще 

Взети заедно, страните от ЕС са на трето място в света по емисии на парникови газове 
(след Китай и САЩ). В същото време те имат амбициозни цели в областта на климата: до 
2030 г. Европейският съюз възнамерява да намали съществено емисиите си от парникови 
газове, а до 2050 г. трябва да бъдат постигнати нетни нулеви 
емисии. Вижте инфографика за постигнатия напредък. 

 
Схемата за търговия с емисии бе създадена през 2005 г. като един от инструментите за 
постигане на целите относно климата. Схемата е насочена към емисиите от 
промишлеността. Промените в начина на нейното функциониране бяха заложени в 
законодателния пакет "Подготвени за цел 55". 

Как работи схемата 

 
Правилата задължават над 10 000 фабрики и електростанции в ЕС да притежават 
разрешително за всеки тон въглероден диоксид, който те емитират. Разрешителните се закупуват от компаниите на аукциони, като 
цената им се определя от търсенето и предлагането. 
Това създава финансов стимул за по-малко замърсяване: колкото по-малко замърсяваш, толкова по-малко трябва да плащаш. 
Част от разрешителните обаче се раздават безплатно, особено в сектори, в които съществува риск компаниите да изнесат 
производството си в други региони с по-ниски екологични изисквания. 

Регулиране на цената на емисиите 

 
Вследствие на икономическата криза търсенето на разрешителни намаля, а предлагането остана непроменено. 
Наличието на излишък на разрешителни означава, че компаниите, които се нуждаят от тях, могат да си ги набавят евтино и нямат 
стимули да инвестират в зелени технологии, а това намалява ефективността на схемата за борба срещу климатичните изменения. 
Затова през 2015 г. бе създаден Резерв за стабилност на пазара, чрез който се извеждат част от излишните разрешителни и се 
оставят в резерв, откъдето те могат да бъдат върнати обратно, ако се появи дефицит. 
 
През март 2023 г. съществуването на резерва бе удължено до 2030 г., за да се избегне спад на цената на разрешителните за 
емисии. При падащи цени на разрешителните предприяитията имат по-малък стимул да инвестират, за да намалят парниковите си 
газове. 

Промени в схемата за търговия с емисии съгласно Зеления пакт 

 
ЕС работи по промени в схемата за търговията с емисии, за да я обвърже с по-амбициозните цели за намаляване на емисиите, 
произтичащи от Европейския зелен пакт. 
Парламентът и Съветът постигнаха предварително съгласие по промените през декември 2022 г. Договореният текст 
беше окончателно одобрен от Парламента през април 2023 г. 

 

В какво се състоят промените 

 
Депутатите искаха да направят законодателния текст по-амбициозен в сравнение с първоначалното предложение на Комисията. В 
преговорите със Съвета те договориха намаляване на емисиите в обхванатите сектори с 62% до 2030 г., с един процентен пункт 
повече от заложеното първоначално от Комисията. 

 
Предвижда се отпадане на безплатните разрешителни за промишлеността до 2034 г., когато следва да действа изцяло Механизмът 
за корекция за въглеродните емисии на границите. Механизмът ще въведе налог върху вноса от страни с по-ниски стандарти в 
областта на климата и така ще предотврати преместването на производства от ЕС в тези страни. 
Всички приходи от схемата следва да се използват за мерки относно климата. Фонд за иновации и Фонд за модернизация ще 
предоставят по-голямо финансиране за развитие на иновативни технологии и за обновяване на енергийната система. Част от 
приходите от новата схема за търговия с емисии ще бъдат заделени за Социалния фонд за климата, който цели да подпомогне 
фирми и хора, засегнати от енергийна бедност. 

 
Изгарянето на битовите отпадъци ще бъде включено в схемата от 2024 г. Тя ще обхване и морския транспорт. 
От 2027 г. ще бъде създадена отделна схема за търговия с емисии в сухопътния транспорт и от сгради. Ако цените на енергията са 
необичайно високи, обхващането на тези сектори може да бъде отложено до 2028 г., за да бъдат защитени гражданите. 

Повече на: https://www.europarl.europa.eu/  

Изводите от проект слънчеви градове в Бургас и София: Големите многофамилни сгради у нас са 
изключително подходящи за фотоволтаици 

Всеки си задава въпросите дали изграждането на фотоволтаик на покрива може да бъде изгодно. Заслужава ли си тази инвести-

ция? Аз мога ли да я направя? Затова е важно да знаем предварително какъв е потенциалът на нашата сграда да използва слънче-

ва енергия? Вече има начин да оцените потенциала на покрива и това вече се случва в два от най-големите български града – Бур-

гас (https://burgas.solarcities.bg/) и София ( https://sofia.solarcities.bg/) по проект „Слънчеви градове“. Специален соф-

туер прави проверката съвсем лесно и бързо. 

Използват се реални годишни разходи за енергия 

Съвсем точно може да се оцени колко слънчева радиация може да погълне вашият покрив и съответно колко фотоволтаична енер-

гия може да се произвежда. Към момента за около 50% от многофамилните жилищни сгради в Бургас (сградите очертани със сини 

контури, бел. авт.) са изготвени проекти за изграждане на фотоволтаични системи на покривните пространства. Това съобщи за 

Dir.bg и 3eNews Ивайло Трендафилов, главен експерт от дирекция „Стратегическо планиране“ в община Бургас. За не малка част от 

тези сгради са използвани действителните годишни разходи за електроенергия,  предоставени от електроразпределителното дру-

жество, като се стремим това да е подхода при анализите за максимална точност на резултатите, сподели още експертът. 

Вече са оценени половината от сградите в Бургас, от началото на април такива анализи се правят и за град София в 

жилищните комплекси Люлин, Надежда и Обеля 

В другите държави има разработвани подобни системи както на местно, така и на регионално или национално ниво. Това което от-

личава нашата система от повечето други е, че данните които ние използваме, са изключително точни: ортофото заснемане, анали-

зи чрез специализирани софтуери, действителна консумация на електроенергия. Това е предпоставка и за точност на резултатите, 

подчерта Трендафилов. 

Интересно ще бъде на база на тази информация дали и колко сдруженията на етажната собственост, в близките години, биха пред-

приели стъпки за изграждане на фотоволтаични централи на блоковете. 

Най-важното според специалистите обаче е, че покривните пространства имат много добър потенциал за изграждане на соларни 

инсталации. Също така се наблюдава и повишен интерес и от местната власт и от страна на гражданите към монтиране на подобни 

съоръжения. 

 

 

Големите сгради са с най-голям потенциал за изграждане на фотоволтаици 

От анализите в двата града към момента се вижда, че покривите на големите многофамилни сгради са изключителни подходящи за 

изграждане на подобни съоръжения. Средният период за възвръщане на първоначалната инвестиция е между 5 и 6 години, но раз-

бира се това варира от полезната площ на покривните пространства и консумацията на електроенергия. Важно е обаче да се нап-

рави правилно конструктивно обследване на цялата сграда, за да не се получат дефекти при монтажа на соларната система. Някои 

от покривните пространства са силно занемарени с годините назад и сега е трудно да се оцени доколко тези постройки са наистина 

подходящи за подобни системи. 

Голяма част от общинските сгради (основно училища и детски градини) имат много добри характеристики за поставяне на фотовол-

таици, предвид че покривите са плоски и с много голяма, равна площ. Предстои изготвянето на анализи на общинските сгради през 

май, коментира още Трендафилов. 

Основната цел на проекта е да се предостави точна и надеждна информация на граждани и институции в Бургас и София, за да мо-

гат те да вземат информирано решение за инвестиране във фотоволтаични инсталации. Много е важно да се повиши информира-

ността сред обществото за възможностите за задоволяване на собствените нужди от електроенергия чрез ВЕИ. Предстоят и инфор-

мационни дни за ползите от изграждане на фотоволтаични централи. През лятото ще се организират изложения за ВЕИ в двата гра-

да, коментира още Трендафилов. 

Предизвикателствата са свързани със законодателството 

В началото предизвикателствата бяха свързани с определянето на точния модел, по който да се създаде, анализира и представя 

информацията в соларната платформа, но тези обстоятелства бяха решени бързо, каза Трендафилов. Другото предизвикателство 

беше намирането на допълнителни специалисти, които да имат познания и умения за работа със софтуер за детайлно конфигурира-

не на фотоволтаични системи. А това отне малко повече време, допълни още той. Данните в софтуера се въведоха буквално за дни, 

но пък имаше и доста ръчна работа. Това обясни за Dir.bg и 3eNews д-р Стелиян Димитров, преподавател в Софийски университет 

„Св. Климент Охридски“ и ръководител на екипа на Националния център за геопространствени изследвания и технологии към уни-

верситета, който работи по проекта. Създадохме прецизен модел на покривните конструкции и изчислихме соларния потенциал на 

покривите, допълни той. 3D модел премахва всички ненужни компоненти от заобикалящата среда и изчислява полезната площ на 

покривите. Накрая резултатът е, че софтуерът дава представа на хората дали си заслужава да правят подобна инвестиция за тях-

ната сграда. 

Но как да захраним всеки апартамент със слънчева енергия? 

Предизвикателства, свързани с националното законодателство са добре известни. Захранването на всеки апартамент в големите 

многофамилни жилищни сгради от фотоволтаичната централа е трудно от техническа гледна точка, защото изисква прекарване на 

допълнително окабеляване и свързаните с това строително ремонтни дейности. Към момента практиката на техниците показва, че с 

подобна „безплатна“ енергия е по-лесно да се захранят общите части и частично асансьорната уредба. 

Да се въведе възможността за нетно отчитане 

„Надяваме се в близко бъдеще и в България, подобно на други европейски страни, да се въведе така нареченото „нетно измерване 

на електроенергията“, което ще стимулира сдруженията на етажната собственост да предприемат стъпки по изграждане на фото-

волтаични инсталации,“ каза Трендафилов. Нетното отчитане ще позволява прехвърлянето на енергия между отделни жилища, не 

само на тези, които се намират в един блок, но и на такива, които са на разстояние. Така например ако имате много слънце на село 

и излишък на енергия там, ще може да я прехвърлите за ползване през зимата в града. Подобни са и целите на енергийните общ-

ности, които тепърва ще се създават у нас. 

Нетното измерване е началото на изграждането на система от умни електромери, но за тази цел се изисква и сериозна комуникация 

с местното електроразпределително дружество. Припомняме, че смяната на електромер се извършва само със съгласието на ЕРП, 

защото уредът е собственост на енергийния доставчик, а не на домакинството. Отделно към момента все още е трудна продажбата 

на електроенергия от етажна собственост към енергийната мрежа, а и се подкрепя използването на енергия основно за собствени 

нужди. 

Освен електроенергия е възможно по покривите на сградите да се произвежда и топлоенергия, която да се „включи“ към отопли-

телната инсталация на блока. Това би намалило евентуално и сметките за топлоенергия, припомнят експерти. 

С ВЕИ на покривите много хора биха могли да се преборят с енергийната бедност 

Все по- неотложни стават нуждите от законодателни промени, които да улеснят оползотворяването на потенциала на българските 

градове за добиване на електроенергия от слънцето. Това ще подпомогне местните власти в борбата с енергийната бедност, от коя-

то все повече хора са застрашени и същевременно ще ги улесни в постигането на климатичните цели, които са си поставили. Реал-

но погледнато като знаем, че близо 2 млн. души са енергийно бедни, трябва държавата да помисли как да бъдат подпомогнати в 

изграждането на собствени енергийни източници. Такива програми има на европейско ниво, не само през Плана за възстановяване. 

Финансиране е възможно да има чрез програмите, но и възможностите на Фонда за справедлив преход, Социален климатичен фонд, 

дори да се търсят средства от продажбата на квоти вредни емисии. Но тези програми в момента се бавят заради липсата на рефор-

ми и от желанието ни да удължим и използваме максимално местния ресурс на въглищните централи. Липсва и информация за това 

кои потребители са „енергийни бедни“ като подобна дефиниция все още не е създадена в българското законодателство. 

Какво показват резултатите в кв. Славейков, град Бургас: 

 

 

Анализите на покривните пространства в градовете Бургас и София се реализират в рамките на проект „Градове захранвани от 

слънцето. Отключване на потенциала за производство на слънчева енергия на градовете Бургас и София” (Слънчеви 

градове) https://solarcities.bg/, финансиран от Европейската инициатива за климата (EUKI). 

 

Повече на: 3e-news 

Община Свиленград изгради 30 KW фотоволтаична инсталация 

Община Свиленград е изградила 30 kW фотоволтаична система за нуждите на Спортна 

зала – Свиленград, съобщават от общинската администрация. Доставката и монтажът на 

соларната инсталация, както и изграждането на три зарядни станции за по 4 електромо-

била, са осъществени по проект "Партньорство за адаптация към климатичните промени". 

Инсталацията ще покрива част от енергийните нужди на залата и е важна стъпка за енер-

гийния преход и създаването на енергийно независими обществени сгради на територия-

та на община Свиленград. Подобряването на енергийната ефективност и намаляването 

на въглеродния отпечатък на общинските сгради са сред водещите приоритети за общи-

ната. 

Европейско финансиране 

Проектът "Партньорство за адаптация към климатичните промени" се изпълнява по Прог-

рама "Опазване на околната среда и климатичните промени" с подкрепата на Финансовия механизъм на Европейското икономичес-

ко пространство 2014 – 2021 г. Като партньори в проекта участват общините Смолян, Асеновград, Крушари, Свиленград, дружество 

"Плеядес България" и Норвежкият университет за наука и технологии (NTNU), поясняват от общината. 

Следващи стъпки 

В рамките на дейностите по проекта предстои разработка и приемане на краткосрочна програма за насърчаване използването на 

енергия от възобновяеми енергийни източници и биогорива за периода 2024-2026 г. Съвместно с останалите партньори в проекта, 

експерти от община Свиленград ще преминат обучение, свързано с изграждане и внедряване на системи за генериране на енергия 

от ВЕИ, енергиен мониторинг и ефективно енергийно управление.  

Предстои и извършване на последващи обследвания и мониторинг на 3 общински и 8 многофамилни жилищни сгради, при които са 

въведени енергийноефективни мерки, се казва още в съобщението. 

Проектът е със срок на изпълнение до 23.11.2023 г. 

Източник: powerindustry-bulgaria.com 

Важни моменти при изготвяне на паспорти и енергийни обследвания за санирането 

Собствениците на жилища ще могат да се възползват от професионална подкрепа за под-

готовката на проектите за саниране на втори етап от процедурата по Плана за възстано-

вяване. В момента от собствениците се очаква да имат едва ли не професионални знания, 

за да могат успешно да се справят с този процес. Но това ще се случи при изискването за 

20% съфинансиране, когато наистина собствениците ще бъдат много по-сериозно въвле-

чени в процеса. Това стана ясно на дискусия с представители на етажна собственост 

„Енергийно ефективно обновяване на многофамилни жилищни сгради. Задачите на етаж-

ната собственост –мисия (не) възможна“. Събитието беше организирано от коалиция Ren-

ovate Bulgaria („Да обновим България“) с подкрепата на Центъра за енергийна ефектив-

ност София и ЕнЕфект. 

Ако вече не сте подготвили енергиен паспорт и енергийно обследване ще бъде много 

трудно да успеете да намерите фирма, която пък и да подготви необходимите документи в сроковете до края на май, за да имате 

шансове да се включите в първи етап на процедурата по Плана за възстановяване за получаване на 100% финансиране. Вторият 

етап на процедурата ще започне през юни и ще продължи до края на годината. Общината е задължителен партньор на етажната 

собственост. Изискванията за първи етап са да имате регистрирано Сдружение на собствениците, да имате изготвено  техническо 

обследване н паспорт, както и изготвено енергийно обследване и сертификат.  На втори етап ще има изискване за осигуряване на 

20% съфинансиране. Във втори етап за съфинансиране, ще се изискват много повече ресурси от страната на собствениците, за да 

могат да се справят с организацията, ще се изискват финансови ресурси, съобщи по време на срещата Цвета Наньова, изпълните-

лен директор на Българо-австрийска консултантска компания, която е част от новия Център за енергийна ефективност София. В 

Центъра за енергийна ефективност София гражданите могат да получат безплатна консултантска помощ всеки ден от 12.30 до 

19.30 ч. за необходимите документи, които трябва да подготвят и обща информация за участие в процедурата. 

В момента имате два подхода, някой да се жертва за общото благо или да търсите професионална помощ 

Както коментира Наньова за гражданите има два подхода или сами да се научат, или пък да се възползват от професионални услу-

ги. Уверението и на Министерството на регионалното развитие и благоустройството е, че към проектите ще бъде включена възмож-

ността и ще има отделено финансиране за използване на професионална помощ при кандидатстването. Как точно ще се случва то-

ва, все още няма достатъчно ясна информация. Очаква се насоките за кандидатстване по втория етап да бъдат представени през 

май. 

Вече имаме сигнали за недобронамерени компании, които злоупотребят и предлагат изготвяне на тези документи бързо и евтино, 

но документацията няма да е качествена, коментира Наньова. За няколкостотин лева хората рискуват да бъдат измамени, подчерта 

тя. Нека поне да направят най-малкото усилие да проверят с каква дейност е записана фирмата в Агенцията по вписванията. В 

МРРБ има списък на фирмите, които могат да изготвят технически паспорти и обследвания. 

Технически паспорт се прави от 7 души правоспособни проектанти, а фирмата за енергийно обследване трябва да има регистрация 

в Агенцията за устойчиво енергийно развитие. 

От качеството на паспорта и обследването зависи доброто изпълнение на проекта и специалистите не съветват да се 

пести от това 

Много е важно как ще се осигури и контрол по изпълнението на проекта, защото вече трябва да има постигане на клас енергийна 

ефективност B и намаляване на емисиите. Ако събрания може да провеждаме извън работно време, то контрол на ремонтните дей-

ности не може да осигуряваме извън работно време. 

Едни от най-честите проблеми на хората са свързани с липсата на съдействие от страна на общината 

На дискусията се обсъдиха голям кръг въпроси, които вълнуваха представители на етажната собственост. Например какво се случва 

ако няма достъп до собственика на някои от апартаментите. Оценка за енергийната ефективност се прави за цялата сграда, топлои-

золацията е обща част, останалите покриват разходите и за този апартамент. Дограмата може да не се смени, но топлоизолацията е 

общ елемент. Практиката показва, че общинските администрации действа по различен начин.  Но като цяло един от изводите е, че 

особено в София, повече са примерите на нежелание районните общински администрации да съдействат на собствениците. За това 

говори и факта, че ако в София са обновени 50 блока, в Благоевград са обновени над 160. 

Повече на 3e-news 
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